

Murcia
El Ayuntamiento invita a sus habitantes
a despedir las fiestas.
25 céntimos 1'75 pesetas.

EL LIBERAL

Murcia

Redacción, Oficinas y Taller,
C. CRÉDITO PÚBLICO,

Número 7.177 50 pesetas

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Intereses regionales

El problema del abastecimiento de aguas

En dos aspectos nos proponemos tratar el problema:

Proyecto pequeño y provisional.

Proyecto grande y definitivo.

Nos ocuparemos hoy del pequeño, y lo haremos después del grande.

Para el proyecto pequeño hay que tomar las aguas del río Segura o de sus acequias; es caso obligado.

Se habla de elevar las aguas de la acequia de Beníaján hasta los depósitos de la Sociedad de Santa Catalina, filtrándolas, depurándolas, esterilizándolas, y por las cañerías de dicha Sociedad abastecer provisionalmente a Murcia.

Los depósitos de Santa Catalina son permeables. Gran cantidad del agua que se eleve irá a beneficiar nacimientos y pozos de las cercanías. Se dirá que se piensan revestir de cemento, o que se va a construir un depósito nuevo. Bien; pero reconocemos que es un gasto a apuntar.

El agua de la acequia de Beníaján, como la de todas las acequias, es de propiedad particular. El agua que discurre por el río es agua pública, porque discurre por un cauce público.

El solo anuncio de que se piensa tomar agua de la acequia ha propiciado ya disgustos y protestas en la huerta, y será causa de pleitos por parte de los regantes que ostentan un legítimo derecho porque la acequia es de la tierra que por ella se riega.

Se dice que para compensar se encintará la acequia, que de esta manera se evitarán las filtraciones naturales del terreno, y que estas filtraciones son mayores que los 15 litros por segundo que se han considerado suficientes para el abastecimiento. Si se ha de revestir toda la acequia, y en las debidas condiciones, esto costaría mucho más que la totalidad de cualquier otro proyecto.

Las aguas de la acequia de Beníaján—y la de todas las acequias que discurren por las grandes vegas de España—están muy contaminadas, extraordinariamente contaminadas, cuanto se diga de ésto es poco. Se dirá que también lo está la del Segura. Es cierto; pero la de la acequia es la misma del río, pero atravesando después 12 kilómetros de una huerta que está sembrada de casas y abrevaderos. En la acequia se lava, se friega, se bañan hombres y animales; a ella van a parar las inmundicias de cientos de casas, y los detritos de fabricaciones colindantes. Malas las del río y malas las de la acequia, pero éstas mucho peores.

Se alegará que se van a esterilizar. Pero siempre estará Murcia expuesta a un descuido, por negligencia o por negligencia. No olvidemos que estamos en el país de los descuidos, y uno de éstos puede producir una epidemia. Malas unas y otras tomemos las manos más.

Mosotros recordamos que en el mes de Octubre último se presentó al Ayuntamiento un escrito —que reproducido todo la prensa— ofreciendo que en el plazo de tres meses se ejecutaría este proyecto pequeño. Se daban todos los datos al Ayuntamiento para que él lo realizará si quería.

La captación del agua se haría en el río, junto a la entrada del Malecón, y en este mismo sitio se colocarían los depósitos y máquinas elevadoras.

El autor del proyecto es don Bartolomé Bernal. Nosotros hemos vuelto a leerlo. Creemos que es el único viable.

El agua se toma del río que es un cauce público; este agua está mucho menos contaminada que la de las acequias; las depuraciones y esterilizaciones están a la vista de toda Murcia, y por consiguiente más fáciles de inspeccionar y corregir cualquier desperfecto.

El coste total de todo el proyecto es de 72.500 pesetas. Los gastos de explotación 121 pesetas diarias, y los productos 295, lo que daría al Ayuntamiento una ganancia anual de 63.500 pesetas, que con los aumentos por más consumo de agua en vista de su calidad y más abundancia, cubriría en el primer año todos los gastos del proyecto.

Otra solución se ofrecía en combinación con las aguas de Santa Catalina. Esta Sociedad y el Ayuntamiento salían más beneficiados que con la primera solución.

Se nos ha dicho que el depósito que se propone en el proyecto del señor Bernal es pequeño (150 m. c.), que está a poca altura (20 m.) y que las aguas se calentarian en verano y estarían muy frías en invierno.

Que el castillete para el depósito se haga de 25 m., lo que es bastante para llegar el agua a los pisos más altos de nuestras casas.

Que se le dé una capacidad de 250 metros cúbicos al depósito.

Estas variantes aumentarían la cifra anterior de 72.500 pesetas en otras 15.000, según oferta que tenemos a la vista—con garantías—de la Casa Sociedad General de Cemento Portland de Sesena, establecida en Bilbao.

En cuanto a que el agua se calentara en el verano, ésto puede quitarse recubriendo todo el depósito con planchas de 50 centímetros de espesor, las cuales serán unos compartimentos de madera llenos de serrín de corcho, con lo cual quedaría el depósito ceavertido en un thermo: El serrín de corcho se vende en Barcelona a 50 duros la tonelada, y con una tonelada es cantidad suficiente para todo el recubrimiento.

Si cuando el proyecto del señor Bernal se presentó se hubiese aprobado y puesto enseguida en ejecución estaría ya en servicio desde Febrero. Desde Febrero a Mayo son tres meses de escasez e insalubridad, y en la fecha en que estamos pedimos afirmar que por este verano, que según las pintas va a ser seco y caluroso, Murcia seguirá sin agua. Con esto se está adquiriendo una gran responsabilidad, por los directores de los negocios públicos. ¿Pero quién habla aquí de responsabilidades? Ya se cuenta con la "mansedumbre" del pueblo.

Porque no se ha ejecutado el proyecto del señor Bernal? ¿Porque se ha relegado al olvido y al ostracismo? El señor Bernal es hombre solvente en el orden moral y económico; véase su obra industrial y social. No podemos

pensar que haya animadversión a su proyecto, pero las luchas que el tiempo vaya presentando darán la razón a quien la tuviese.

En concreto; el agua para el proyecto pequeño, provisional, urgente, rápido, debe sacarse del río porque no puede ser de otro sitio.

Los depósitos y estación elevadora deben instalarse junto a Murcia. Las obras debe hacerlas el Ayuntamiento, con su caja o con su crédito, y si esto ofrece la más pequeña dificultad, que la haga una empresa, porque la gran cuestión es que se hagan, que no estemos hechos unos balcones dejando pasar el tiempo con la impunidad inconsciente de los tontos.

Sea el proyecto del señor Bernal con las modificaciones que se crean convenientes, o sea otro, vayamos rápidamente a la solución.

Entorpecerla con escabrosoSIDADES puede dar motivo a los mañosos para pensar que existen propósitos inconfesables.

MUÑOZ PALAO.

Murcia 6 mayo 1922.

El día del Presidente

Per teléfono

Trabajando.—Las viviendas.—Felicaciones

Madrid 6, a las 5 t.

Sánchez Guerra despachó con el rey.

Después marchó a su domicilio a trabajar.

Le visitó una comisión de la asociación de vecinos para hablarle del problema de la vivienda.

Felicitaron a Sánchez Guerra muchos senadores y diputados por las declaraciones que hizo ayer en el Congreso sobre el problema de Marruecos

Al claustro de la Universidad

Una carta de gracias de Ramón y Cajal

A continuación publicamos la carta dirigida por el doctor Randa y Cajal al doctor Carrasco, en la que el fisiólogo da las gracias al Claustro extraordinario por haber elegido rector honorario de la Universidad Central,

Excelentísimo señor rector de la Universidad de Madrid.

Mi ilustre amigo: Lleno de orgullo y satisfacción, he sabido que esa doctissima Universidad me ha conferido, por votación, el cargo de rector honorario, y que a un año tan halagador para mí han acudido como votantes los excelentísimos señores ministros de Estado e Instrucción

que se dieron a mí en el acto de la investidura.

Es hora ya de que despertemos de esta apatía, de esta indiferencia mortal que nos aniquila.

Política de odios

Está el pueblo harto ya de esta funesta política que se viene desarrollando en España, porque no es una política noble y generosa, de justicia equitativa para todas las regiones españolas; sino política de odios personales de los que salen heridos y maltrechos los pueblos.

El caso que nuestro director presentó el viernes último a la consideración del Concejo municipal, es eloquente muestra de cómo administran los Gobiernos a la nación.

Se trata sencillamente de que esta región murciana tiene necesidad de un pantano que la libre de esa escasez de agua que padecen todos sus pueblos y ya iba por buen camino su construcción y ya había dinero dispuesto al comienzo de sus obras, cuando visto a sorprendernos un cambio de Gobierno.

Entonces Sánchez Guerra que tiene que vengar trágicas políticas personales con el señor Cervi, agravia a esta región retirándole el diseño de su pantano y disponiéndole a no atender ninguna necesidad de Murcia, porque el nombre de esta ciudad va unido al del señor Cervi.

Está en la política española al uso; esta es la justicia en que se inspiran nuestros gobernantes, que consiste en hacer del presupuesto un arma ofensiva para atacar al político de enfrente, a sabiendas de que la víctima es el pueblo que se encuentra por donde pasa.

Claro está, y es importante hacerlo constar, que esto ocurre únicamente con los pueblos débiles, con los pueblos mansos y pacíficos, con aquellos que tienen la resignación por características; que con los que saben oponer su protesta viril ante tantos atentados al derecho colectivo, con esos siguen los hombres directores otros procedimientos muy distintos, y se arrastran y se humillan a ellos como serviles siervos, abriéndoles las puertas del presupuesto, para que teman caer los baga-fata.

Y a pesar de ser esta lección tan constante, tan vieja y tan diaria, aun no hemos aprendido el camino que conduce a la conquista de los derechos, haciendo saber que las sencillas camarillas que se ventilan entre esa gente de arriba, no deben, no pueden en manera alguna caer sobre la cabeza de los pueblos, negándoles todo aquello que necesitan para su vida, en nombre de unos odios ceriles que ni siquiera saben disimular.

Murcia debe tener sus ojos puestos en esta cuestión sin perder ni un momento de vista los procedimientos del ministerio de Fomento, al hacer la distribución de fondos para las obras públicas de la nación; porque si a esta región se la relega al oido, el grito de protesta general debe escucharse inmediatamente en el despacho de la Presidencia del Consejo y hasta en la Cámara regia.

Es hora ya de que despertemos de esta apatía, de esta indiferencia mortal que nos aniquila.

Se aplicarán los beneficios concedidos en los aranceles de aquella nación y España, para lo que se embarque durante el mes de Mayo y llegue a los respectivos puntos de destino antes del 15 de Julio.

Triunfo de la Ciencia

Significación científica de la travesía aérea Lisboa-Brasil por los aviadores

res portugueses

La travesía aérea Lisboa-Brasil no constituye una aventura de azar. Su principal objeto es realizar la experiencia de aplicación práctica de los resultados de las investigaciones científicas sobre la navegación aérea, efectuadas por los oficiales de la Armada portuguesa Gago Coutinho y Sacadura Cabral, que son conocidos desde hace mucho tiempo por sus trabajos topográficos y geodésicos en la delimitación de las fronteras de Mozambique y Angola y en Santo Tomé.

El primero de dichos oficiales, uno de los mayores geómetras de su país, introdujo en el sextante ordinario una modificación que permite realizar observaciones astronómicas sin tener que recurrir al horizonte de mar. Esta modificación constituye un horizonte artificial con nivel. Además de este sextante, los dos oficiales han estudiado e hicieron construir un aparato, al cual dieron el nombre de «Corrector, de ruta e de Dirección». Gago Coutinho, el cual ha sido objeto de una Memoria presentada al Congreso de Navegación Aérea, convocado en París, en noviembre de 1921 por la Cámara Sindical de las Industrias Aeronáuticas Francesas.

Tenga usted la bondad de dar en mi nombre a mis amigos colegas las más cordiales gracias por una distinción tan espiritual como entrañable, y recibirla un abrazo impregnado de afecto, admiración y consideración.

Besa su mano, S. Ramón Cajal.

Madrid, 2 de mayo de 1922.

IV ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON FRANCISCO ORTIZ ALVAREZ

que falleció el día 7 de Mayo de 1918

R. L. P.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se digan mañana dia 8, a las siete, siete y media y ocho, en la capilla de los Vélez de esta Santa Iglesia Catedral.

Sus hermanos y sobrinos, que le dedican este piadoso recuerdo:

Suplican a sus amigos y personas piadosas la asistencia a este religioso acto, por lo que les anticipan su oración y gratitud.

Murcia 7 de Mayo de 1922.

Noveno. Comed lentamente y masas, bien vueltas alimento.

Décimo. Precurad estar alegres. No es cierto que se trata del perfecto manjar de higiene, que convendría fijarlo profesionalmente en todas las escuelas de todos los países?

Despacho con el rey

Por teléfono

Onguer nada dice

Madrid 6, a las 5 t.

El ministro de la Guerra, general Onguer, despidió con el rey.

A la salida le interrogaron los periodistas, pero el ministro se mostró reservado.

MOTIGUAS

Han ingresado en la Ilustre Cofradía de la Preciosísima Sangre, nuestros estimados amigos don Juan J. Albaracín, don José Fernández Tomás y el joven don Ángel Moreno Galvache.

Costando ahora el doble los sombreros de paja, conviene poder renovar los usados. Impíense el «STROBON», que los deja como nuevos. Se venden en drugas y bazar a 75 céntimos.

El barrio de Orivel. Es de la boca el tesoro lo proclama el mundo a coro y con palmas lo recibe.

Contra erupciones sifilíticas y enfermedades piel Depurativo CEREO.

ANIS MONTE

Vive Barrios, Indio, Pepe, etc. Vendido en todos los países.

Ha lucido proximo entrante de semana en la Oficina de Misericordia los vocales don José Acedo Idíana y don Antonio Jiménez Varela.

MERECILADAS

Probad las marcas Oñate y Diamante de Bodegas Fuentelar, de Leganés y no os pierdáis el otro vino Rioja

Hoy domingo, gran exposición en los almacenes de perfumería de «HIJO DE ALONSO PALAZÓN» Plaza de San Bartolomé.

En la iglesia parroquial de San Antón y ante el consejador don Juan Pérez Martínez, ha tenido lugar la ceremonia de la toma de dictamen de la señora Encarnación Gómez, y nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Mariano Gómez Orcajada.

El matrimonio se celebrará muy en breve.

Recibán los futuros esposos y sus respectivas familias nuestra enhorabuena.

BALCONES DE CARTAGENA

C A J A D E A H O R R O S

Un interés anual 4 por 100. Las suscripciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

ALICANTE

Notas de actualidad

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DE LA SEÑORITA

CAROLINA GARCIA SIRERA

que descansó en el Señor el día 3 del corriente

R. I. P.

Serán aplicadas todas las misas que se celebren el día 9 del actual desde las ocho hasta las doce en la iglesia rectoral de San Pedro Apostol de esta ciudad, como igualmente las que se digan los nueve días sucesivos a las 10 de la mañana, rezándose en ellas el Santo Rosario.

Sus desconsolados padres, hermanos y demás familia:

Invitan a sus amistades a estos cultos, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

Murcia 7 de Mayo de 1922.

El rector de la Universidad y la Prensa

Hemos recibido del señor rector de la Universidad don José Loustaunau, un lauditorio oficio que estimamos y agradecemos sinceramente.

La más alta autoridad académica del distrito, en su nombre y en el del Profesorado de la Universidad, al notificarnos haberse dado por terminadas las conferencias de extensión docente en el presente Curso, tiene frases elegantes y de reconocimiento para la Prensa, «que ha dado ejemplo elocuente» con su colaboración, divulgando a diario la labor docente de la Universidad y dando publicidad a muchas de las lecciones dadas por los conferenciantes, «del anhelo que todos sentimos por el engrandecimiento de la Patria».

Aunque para EL LIBERAL es tradicional el tener a honor el alto deber de difundir enseñanzas y contribuir en la medida de sus fuerzas a la difusión de la cultura, es muy de estimar la atención que ha tenido el ilustre catedrático y rector señor Loustaunau, de reconocer en su nombre y en el de sus compañeros de profesorado, la modesta colaboración de este diario.

Gobierno civil

El gobernador civil ha recibido un telegrama del alcalde de Totana en el que aquella autoridad comunica a esta la crisis de trabajo por que atraviesa el pueblo por falta de vagones para el transporte.

Con este motivo y para evitar un conflicto ruina al marqués de Agaña intercede con el Gobierno para que en el más breve plazo satisfaga los deseos del pueblo.

Las fiestas de Abanilla

Ayer, empolvados como una vieja rica, descendimos del auto que nos condujo de la simpática (vaiga la frase) villa, donde hemos sido atendidos.

Tres días ha durado nuestra estancia y nos ha parecido el tiempo tan corto como le pareció a aquel sultano de la Tebada que contempló la gloria por un agujero.

Abanilla es un pueblo en el que los nombres son chapados a la antigüedad; es decir, que sus procederes son andaluces; y sus mujeres, atendiendo a la belleza, son de estirpe árabe.

Hadía una muchachita vestida de negro que tenía más luto en los ojos que en el traje. Y con un fresón por labios que daban ganas de burlársela en la víspera.

Esta indudísima señorita era la encarnación, el tipo representativo de la belleza abanillera. Y después de nublar la rodilla en tierra y de besar a Dios por haber hecho a la mujer, su obra más perfecta, pasémos a resumir los festejos del centenario de la Santa Cruz.

Ha habido lucidísimas fiestas religiosas a las que han actuado oradores de fama. Inauguración de la plaza de toros, de que ya dijimos cuenta detallada. Una cabalgata, queridos lectores, con más orden que nuestro maestro de la Sardina.

Las bandas de Infantería de Marina y del regimiento de Sevilla, han dado varios conciertos interpretando dentro el cascabelero pasodoble torero, hasta música de Albeniz Turias y Granados, haciendo una labor brillantísima.

Vida Religiosa

BANTONAS.
El Día 7 de Mayo de 1922.—
Domingo.—San Agustín, Agustín y
Domingo.—San Benito.—San Esteban.—Santa Teodora.

—La misa y Oficios divinos son del Domingo III después de Pasqua, con rito De ex semidobie y color blanco.

Mes de Mayo
Este mes consta de 31 días y está consagrado a la Virgen del Amor Hermoso.

El roque de Alba por la mañana, a las cuatro.

El roque de Orotava por la tarde a las siete y media.

El roque de Almáciga por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado.
Se desciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Misa rezada, por la tarde a las seis y media.

El dia 7 de Mayo de 1922.—
Habrá la Vela y Alumbrado en la Iglesia de la Catedral.

El dia 8 en Capuchinas.

—Un reparador.—Por la mañana a las siete se desciende con Misa rezada y se reserva por la tarde a las siete con Misa rezada.

Misa Católica.—El santo por la mañana a las ocho y media con Misa rezada y Confesiones y por la tarde a las cuatro Visperas, Oficio, Misa y Confesión.

—En San Nicolás.—Novena al Padre de San José.—Por la mañana a las siete y media y por la tarde al toque de oraciones.

La función a las diez y media, predicando don Saturnino Fernández Sánchez y por la tarde a las cuatro de la Palabra el rector de Santa Bárbara don José Alfaro Rivas.

Ejercicio de las Flores
San Andrés, por la mañana des-

Vaya, pues, a los organizadores de las fiestas nuestra sincera felicitación, deseando que de vez en vez la industria viva, que marcha por el camino progresivo, se esparza con festos que pone en la campesina atmósfera de aquellos contornos, en los que no ha llegado por desidia de los de arriba el invento de Fuitón, una lluvia de ilusiones, unas «gotitas» de felicidad y el misero zagalón que trabaja mucho y come mal, un alto en la tarea cotidiana, en la lucha diaria de su trágico vivir.

DON DIQUELA.

El lunes 8, predicarán don José Antonio Verdú Gil, rector de San Roque de Cobatillas.

San Antón, por la mañana en la misa de 6 y 1/2 y 8 con eásticos pidiéndoles dirigidos por las Hijas de María y las Teresianas.

Santa Engracia, en la misa de 8.

Madre de Dios, por la tarde a las 7.

San Pedro, en la misa de 8.

Santa Clara a las 6 y 1/2 de la tarde.

San Juan, en la misa de 7 y 1/2.

En la Morada, en la misa de 8.

En el Carmen, en la misa de 7 y 1/2.

Santo Domingo, a las 7 y 1/2 de la tarde, con eásticos y salve.

Los domingos, para las criadas, a las 4 y 1/2.

San Miguel, por la tarde a las 7 y 1/2.

San Esteban, en la misa de 6 y 1/2.

San Nicolás, en la misa de 7 y 1/2.

San Lorenzo, en la misa de 8 y 1/2.

En la Purísima, a las 7 y 1/2 tardes.

Santa Catalina, en la misa de 7 y 1/2

y los domingos a las 3 y 1/2 con sermón que dirá el señor cura y exposición mayor.

Capuchinas, por la tarde a las 7.

BODA

Esta tarde, en la ciudad de La Unión, contraerán los lazos matrimoniales, nuestro buen amigo el proveedor de Correos don Damián Mora con la simpática y bella señorita de aquella población, Antonia Martínez Salinas.

Serán apadrinados por don Ginés Acosta, del comercio de esta plaza y por la señorita Angelita Martínez, hermana de la contrayente.

Recibida por adelantado nuestros sinceros parabienes.

A parte los señores Francisco Rodríguez, Silveira (don Luis), Ruiz Valdés, Raveitos y marqués de Valeiro de Poema, vienen acompañando al señor García Prieto los señores don Eduardo Barroso, don Alonso Guillón, don Isidoro Rodríguez, don Juan Navarroreverter, don Manuel Guillón y otros conspicuos del partido de alcaldes.

Asimismo de los pueblos de la provincia tienen ansiada su llegada numerosas comisiones.

CATARROS — TUBERCULOSIS

Es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstruyente energético; cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonitis y resfriados.—Farmacia, C. Recoletos, 2, Madrid.

INCONCEBLE !!

Gran realización de 500 pares de caizados de muestras

con un 40 por 100 de rebaja

ZAPATERIA VALCARCEL, LENCERIA 6 y 8

Botas caballero f. rma novedad desde 12 pesetas

Zapatos " último modelo " 14 "

" señora cosidos " 7 "

" piel Rusia a 18 "

Diferentes modelos en charol extra, señora, a 18 "

Infinidad de modelos a precios baratísimos.

Lencería 6 y 8, frente al establecimiento del señor Abellán, Murcia.

Precio fijo. Inútil regatear.

La prensa toda ha sido invitada. El acto, como dijimos ya, se llevará a efecto en el Teatro de Verano.

Con el título de «Club Magritas» han fundado un centro los aficionados a las corridas de toros. La inauguración se celebrará esta noche. A tal efecto las organizadoras del nuevo club taurino han preparado una verbena a estilo de Sevilla. Entre los socios aficionados y amigos entre muchos que no lo son reúne una animación extraordinaria.

Preside el referido centro don Juan Martínez Fausto, revintista muy inteligente y gran entusiasta de la fiesta taurina.

En el momento de la apertura hará un elogio de las corridas el no menos inteligente y popular revintista Miguel Perates... 6 mayo.

Escuela Graduada

"Cierva Peñafiel"

Sobre el suministro de aguas

Han transcurrido ya cuatro años desde que se construyó este edificio y aun continúa sin agua. Hace, no obstante, una ocasión propia, que pudo obligar, y no se aprovechó. Cuando se instalaron estas escuelas, el señor gobernador, en vez de lamentarse de la falta de aguas, debió decir: «Señores: no autorizo la apertura de estas escuelas en tanto no se dote de agua necesaria.» No lo dijo, ni lo hizo y desde entonces los Maestros vienen suministrando agua para la bebeda de los niños, con deterioro del material de enseñanza. Y ahora, y siempre, que esto asunto se ha gestionado, se contesta que de donde se van a tomar aguas si no las hay. Pues si no las hay qué beber y con qué se lavan los señores concejales. Ciento, que estamos en Murcia muy escasos de agua, pero aún hay más falta de voluntad.

Más, como no podemos, ni debemos, cargar a nuestra cuenta un gasto que no está en nuestras obligaciones y suprimirlo, en todo o en parte, pudiera originar quejas de los padres, creemos pertinente reproducir aquí lo legislado sobre el particular.

Copiamos de la real orden de 31 de Mayo de 1921: «Con el fin de facilitar a los Ayuntamientos el cumplimiento de las obligaciones establecidas en el artículo 3º del real decreto de 23 de noviembre de 1920, sobre suministro de aguas y alcantarillado de materias residuales, en oficina técnica de escuelas ha redactado la siguiente nota:

«Los Ayuntamientos están obligados a dotar las escuelas de agua (por el medio que exista en la localidad) y de alcantarillado, o en su defecto, de las instalaciones precisas para la transformación de materias residuales conforme a los siguientes casos

a) ¿Existe en la localidad distribución de agua a presión? Entonces el Ayuntamiento deberá hacer por su cuenta la acometida hasta el lugar que sirva de entrada al edificio-escuela y que se marcará debidamente en los planos.

b) ¿Existe alcantarillado? En este caso deberá el Ayuntamiento hacer

la acometida para desagüe del edificio.

b) ¿Existen fuentes públicas? Pueden llevarse en tubería, una derivación a la escuela, pudiendo ocurrir que el agua llegara a la escuela con presión suficiente o insuficiente para llegar a las cisteras de los W. C. Si llega con presión se está dentro del primer caso, y si, por el contrario, llegara sin presión, instalará el Ayuntamiento en el sitio que se le designe, una bomba de mano que elevará el agua a un depósito superior, desde el cual se hará la distribución general del edificio.

c) ¿Puede hacerse un pozo en el recinto de la escuela? Una vez construida ésta, y usando una bomba aspirante impelente, se hará la instalación con depósito superior como en el caso anterior, y las materias residuales y el agua irán a un tanque séptico.

d) ¿No hay agua de pozo? En este caso llevará el Ayuntamiento el agua necesaria (de la que se surten los vecinos) a un pequeño depósito inferior y desde éste, con una bomba, se elevará a un depósito superior de distribución.

e) ¿No hay agua en cantidad suficiente para poder administrar a la escuela en cantidad bastante para todos los servicios? En este caso el Ayuntamiento está obligado a llevar la necesaria para beber y para la limpieza.

Esto es, pues, lo legislado sobre el suministro de aguas a las nuevas escuelas.

Por lo que respecta a la Graduada «Cierva Peñafiel», creo que estamos comprendidos en los cuatro últimos casos, sobre todo en el caso «c», por existir un pozo dentro del recinto del edificio.

Si el señor alcalde tomara este asunto con el interés que requiere la función sagrada de la primera enseñanza, la gratitud de los niños y la nuestra no tendría límites.

NICOLÁS LEAL OLIVARES.

Ateneo de Cultura

Esta noche a las nueve se celebra una velada literaria, organizada por esta entidad en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Calle de Frutos Baeza, 6.

Se encargará la animación de los obreros, fin primordial de este Ateneo.—La directiva.

En el Casino

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará en el Casino matinal.

Teatre Ortiz

Con buenas entradas continúa trabajando en el Teatro Ortiz la trupe denominada Osorio Jercos.

Está, ante los aplausos del público, repitiendo algunos de los mejores números que figuran en su repertorio.

También se proyectan películas interesantísimas que llaman mucho la atención.

El teatro se ve diariamente muy concurrido.

Lea usted

«El Liberal», de Madrid

Banco Central

CAPITAL: 200.000.000 de ptas.

Caja Matriz, MADRID. —Alcalá núm. 317

Albacete, Alicante, Andújar, Arévalo, Asturias,

Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Górdoba, Lorca, Luc

Círculo de Bellas Artes

Esta tarde, a las siete, tendrá lugar un concierto de violín y piano a cargo de los notables artistas señores Salas y Martí, con arreglo al siguiente:

PROGRAMA

- 1.º Sonata op. 105.—Schumann.
 - a) Allegretto.
 - b) Allegro Vivace.
 - Concierto op. 64.—Mendelssohn.
 - Allegro molto appassionato.
 - Segunda parte
 - 1.º Berceuse op. 34.—J. Dargé.
 - 2.º Danzas espirituosas.—Sarasate.
 - c) Malagueña.
 - 3.º Preludio y allegro.—Pugnani-Kreisler.
- La entrada será pública.

CARTAGENA

Escándalo en el Ayuntamiento

En la sesión municipal última, y con motivo de una briosa interpelación del concejal biquista señor Andreu, combatido el famoso negocio del arriado de arbitrios y lanzando graves acusaciones, se promovió un trascendental escándalo que nos abstememos de comentar por decoro de la ciudad.

Teatro Principal

Lo que ocurre con este teatro es verdaderamente anómalo. Por mucho que la empresa se esfuerza en presentar buenos números el público debuta sigue sin ir y ni cuando se exhiben películas charlotescas.

Anoche debutó un número notable las Hermanas Bárcenas, artistas que ya eran conocidas y aplaudidas por el público. El trabajo de estas muchachas, es culto y moral y presentan una notabilidad extraordinaria.

Creemos fielmente, que cuando el trabajo que presentan sea conocido el público va aumentando, pues bien se lo merece la empresa que siempre está dispuesta a dar gusto, sin reparar en gastos.

Deseamos que así sea.

Una asamblea

Mañana tarde a las tres se verá en Pozo Estrecho una asamblea para tratar de la protesta que han de hacer los del campo contra los nuevos arbitrios, impuestos por el Ayuntamiento.

Reina gran animación y es seguro que el teatro se verá lleno.

Ecos locales

Con objeto de formar parte del Jurado que ha de actuar en varias causas que se verán en la Audiencia de Murcia, ha salido para aquella ciudad nuestro amigo y colaborador don Julio Hernández.

—En el día de hoy se ha incorporado a este el destacamento del regimiento Sevilla que estaba en Archena y que lo mandaba el heroico sargento don Narval Usero y Ruiz, héroe del camión blindado, en su reciente lucha con los rifeños.

De Torrevieja ha llegado la encantadora señorita Rosario Martínez Galiana, sobrina de nuestro amigo el agente de vigilancia don Antonio Aniorte.

—Ha marchado a Murcia el joven contable don Norberto Miras.

—Esta mañana se ha verificado el sepelio del condesable graduado don José Mercadell Mili, que ayer falleció repentinamente en el Arsenio cuando se hallaba de servicio.

Un piquete de infantería de marina le rindió los honores correspondientes.

—A Victoria ha marchado el joven don Ricardo García Laborda, —6 Mayo.

La guerra en Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

El parte oficial de ayer

Madrid 6.

El alto comisario, desde Tetuán, a las 22:15, comunica lo siguiente;

Sigue en Tazacorite el Raisuni y con el grupo de incondicionales suyos. Todos han huido a la cabila dispuestos sin duda a resistir hasta el último momento.

Los territorios de Ceuta y Tetuán hoy ha efectuado la columna de Xauen un paseo militar a Dras el Aot, sin novedad, relevándose a los regulares allí destacados.

Este importante recorrido de todo el espacio comprendido entre los valles Lan y el Luens, y atravesando parte de Ajman, sia que el enemigo haya hostilizado, es síntoma que es muy favorable.

Anoche fué irrumpido este campamento del zoco el Jemis y del territorio de Larache, sin novedad.

En la columna y campamento de la posición de Maaren, situada sobre el cañón de Jabs, fué hostilizada por la noche, respondiéndole con artillería y ametralladoras.

No retiró el enemigo sin resistir el

ataque, resultando una cabila herida del tiro.

Ayer la policía de la cuarta comisaría de Beni Gorfe, con la gente de la jarda y la cabila del aduar, ha efectuado una demostración ofensiva sobre los aduaras de Dar Baida, Ezira y Taula de Sumata.

Se reduce el silencio la artillería mora

Melilla.—La artillería enemiga hizo fuego sobre Dar Quedan, con piezas emplazadas a 8.500 metros, próximas al Morabito de Sidi Messad de Beni Ulrix.

Fueron reducidas al silencio por nuestros obuses.

Mercaderes perseguidos

La policía y la guarnición persiguieron un grupo de mercaderes en el Keri, no lejos de Kaddur, recogiendo una carreta que abandonaron los perseguidos.

Bombardeo aéreo

Ayer volaron dos escuadrillas bombardando Kaddur de Beni-Ulrix, Midar y Asid de Midar.

Se han incorporado al primer aeródromo los aparatos procedentes de Madrid y Granada, así como un hidroavión, que estaban en Beni-Sal (Argelia).

Noticias del Peñón

En el Peñón no ocurrió novedad ayer.

Hoy el enemigo ha hecho algunos disparos de fusil y la plaza ha caído al fondo de la playa, donde esta tarde se vieron circular algunos enemigos.

No hubo novedad por nuestra parte.

En Alhucemas

En Alhucemas, a las 14:15, se inició por la plaza el fuego sobre el campo enemigo, con dos obuses y cuatro piezas de 75, que ha contado esta tarde se vieron circular algunos enemigos.

No hubo novedad por nuestra parte.

En Alhucemas

En Alhucemas, a las 14:15, se inició por la plaza el fuego sobre el campo enemigo, con dos obuses y cuatro piezas de 75, que ha contado esta tarde se vieron circular algunos enemigos.

Fueron batidos, consiguiéndose destrozar al pasaporte de Agres Serrano, en gran parte y que esta batalla enemiga cesó rápidamente de hacer fuego; continuándolo las demás levemente hasta las 16:45 que empezó a suspenderse, y en la plaza a las 17.

Ha ocasionado algunos desperfectos en las obras de defensa.

Inauguración de un local

Por teléfono

Asiste el rey

Madrid 6, a las 5:15.

El rey asistió a la inauguración del nuevo local de una institución financiera.

El edificio estaba engalanado.

Se adoptaron muchas precauciones.

Asociación literaria

Por teléfono

COTIZACION

Madrid 6, a las 8:15.

Interior..... 68.95

F.M. 79.10

Frances..... 00.00

América..... 95.25

América Nueva..... 95.25

Euro..... 539.50

Tibet..... 235.00

Campos..... 58.80

Línea..... 22.58

Francia..... 2.30

Negociaciones comerciales con Francia

Por teléfono

Ruptura inminente

Madrid 6, a las 11:15.

Se asegura que las negociaciones comerciales con Francia han llegado a un estado muy crítico.

Parece que la oposición irreductible de los delegados españoles excluye toda posibilidad de arreglo.

Nuestros delegados dejan solo subsistir o se reservan veintena de las treinta concesiones que hacían hace quince días.

También rechazan la discusión sobre el cedimiento de los viajes, reponiéndole grandemente.

Caso de no modificar esta actitud se considera inminente la ruptura de las negociaciones.

En la Academia de la Historia

Robo de libros

Por teléfono

Madrid 6, a las 9:15.

La policía ha descubierto que desde hace tiempo venían sustraída de la biblioteca de la Academia de la Historia numerosas obras que se vendían después en la librería de la calle de Tudescos.

Ha sido detenido Eduardo Cardenal, hijo del portero de dicha corporación.

Cardenal vivía en la misma casa y las sustracciones las hizo en diferentes veces.

Se han recuperado 26 obras.

Los volúmenes robados fueron 35 y los vendidos en 440 pesetas.

El robo se ha descubierto sin previo aviso ni denuncia pues la Academia nada sabía.

La mayoría de las obras tienen bastante valor histórico y literario.

Dispuestos siempre a no regatear a nuestros constantes y numerosos favorecedores cuanto de beneficio podamos ofrecerles, disponímos para los lunes en la noche, por razones de la Ley del descanso dominical, una hoja que anticipase las noticias a los lectores de EL LIBERAL. Pero como no habiendo motivo sensacional de información, la hoja no podía resultar amena por esa circunstancia, hemos decidido organizar un nuevo formato para los lunes tan pronto renovemos los elementos materiales que tenemos pedidos, y reunimos todo el caudal literario y artístico que necesitamos para esta innovación.

Y hasta tanto lleguemos a ese ideal que con tanto interés acariciamos, y que será muy pronto, suprimiremos la Hoja nocturna de los lunes (que se venía repitiendo en nuestra edición matutina de los martes), si bien dispondremos su salida en cuanto alguna información de resonancia lo obligara a ello y también en los días que coincide la Lista de la Lotería, que tanto interés tiene para el público lector de EL LIBERAL.

Una falta material en nuestros talleres nos ha obligado imperiosamente a realizar la impresión de EL LIBERAL en una máquina de menos tiraje que la dedicada hasta ahora. Con este motivo venimos incurriendo, bien a pesar nuestra, en algunas deficiencias y faltas que muy pronto quedaran subsanadas para lo que nos esforzamos.

Mas en el interior, pedimos a nuestros lectores y a nuestros Corresponsales toda la indulgencia precisa para tolerarnos esta circunstancia anormal que con todo nuestro indudable interés hemos procurado atenuar.

Así como la industria pesquera

Por teléfono

Próxima repatriación de tropas

Madrid 6, a las 11:15.

Tetuán.—Se afirma que próximamente comenzará la repatriación de algunas tropas.

Serán nueve batallones de infantería, dos compañías de Telégrafos, dos de Ambulancia, dos regimientos de caballería y dos compañías de Intendencia.

Serán repatriadas por el mismo orden que llegaron a Marruecos.

El enemigo, castigo de Larrache

Larrache.—Las noticias procedentes del campo coinciden en asegurar que el enemigo ha sufrido un castigo durísimo en los últimos combates.

Este lo demuestra la pasividad que se observa estos días, que los rebeldes aprovechan para organizar.

Tranquilidad

La tranquilidad es absoluta en las líneas avanzadas, pues el enemigo no hostiliza.

La Junta de caballería

Melilla.—Se ha autorizado que vayan a Madrid un jefe y un oficial de cada cuerpo de caballería para asistir a la Junta general que se celebrará el día 19 para la elección de presidente.

Zoco en Nador

Se ha celebrado zoco en Nador, acudiendo muchos indígenas.

Se han efectuado importantes transacciones.

La enfermedad de Aliendesalazar

Por teléfono

Rápida mejoría

Madrid 6, a las 9:15.

Aliendesalazar se ha restabilizado de la dolencia que sufrió ayer y que revistió caracteres alarmantes.

Hasta tal punto ha sido radical la mejoría, que esta mañana abandonó sus habitaciones, reanudando la vida normal.

La industria pesquera

Por teléfono

Las conclusiones de la asamblea

Madrid 6, a las 9:15.

Una comisión de la Federación de Industrias pesqueras ha entregado al ministro de Fomento las conclusiones acordadas en la asamblea celebrada recientemente.

El ministro prometió estudiarlas y procurar atenderlas.

Más en el interior, pedimos a nuestros lectores y a nuestros Corresponsales toda la indulgencia precisa para tolerarnos esta circunstancia anormal que con todo nuestro indudable interés hemos procurado atenuar.

Los hicieron veinte disparos, heriendo gravemente a Juan Jaime Viñas, Antonio Pages y a León Portell. También en una fábrica de harinas, inmediata al lugar del suceso, se encontró a un individuo llamado Ricardo Sabatán, herido gravemente.

En el absoluto necesidad de que el nuevo presupuesto sea completamente sincero, llevando al mismo la totalidad de las cifras que por liquidación de presupuestos anteriores se estiman impresindibles, suministrando en cambio del articulado de la ley la facultad de ampliarlos s. é. á. tos, quedas ser fijados desde luego con una razonable previsión y reconociendo al propio tiempo la obligación inexcusable de traducir en los créditos presupuestarios el cumplimiento de obligaciones y compromisos contraídos por disposiciones vigentes.

El Consejo aprobó lo siguiente:

De Hacienda.—la

